



中共中央政治局召开会议

分析研究2025年经济工作 研究部署党风廉政建设和反腐败工作 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京12月9日电 中共中央政治局12月9日召开会议，分析研究2025年经济工作；听取中央纪律委员会工作汇报，研究部署2025年党风廉政建设和反腐败工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、综合施策，经济运行总体平稳、稳中有进，我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强。新质生产力稳步发展，改革开放持续深化，重点领域风险化解有序有效，民生保障扎实有力，全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成。

会议强调，做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，建设现代化产业体系，更好统筹发展和安全，实施更加积极主动的宏观政策，扩大国内需求，推动科技创新和产业创新融合发展，稳住楼市股市，防范化解重点领域

风险和外部冲击，稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

会议指出，明年要坚持稳中求进，以进促稳，守正创新、先立后破，系统集成、协同配合，实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，充实完善政策工具箱，加强超常规逆周期调节，打好政策“组合拳”，提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。要大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求。要以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系。要发挥经济体制改革牵引作用，推动标志性改革举措落地见效。要扩大高水平对外开放，稳外贸、稳外资。要有效防范化解重点领域风险，牢牢守住不发生系统性风险底线。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果，统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，促进城乡融合发展。要加大区域战略实施力度，增强区域发展活力。要协同推进降碳减污扩绿增长，加快经济社会发展全面绿色转型。要加大保障和改善民生力度，增强人民群众获得感幸福感安全感。

会议强调，要加强党对经济工作的领导，确保党中央各项决策部署落到实处。要充分动员各方面积极性，调动干事创业的内生动力。要坚持求真务实，统筹发展和安全，增强协同联动，加强预期管理，提高政策整体效能。要做好民生保障和安全生产各项工作，确保社会大局稳定。

会议指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，围绕党和国家中心任务，持续强化政治监督，深入推进正风肃纪反腐，扎实开展党纪学习教育，推动贯彻落实中央八项规定精神走深走实，集中整治群众身边不正之风和腐败问题，着力铲除腐败滋生的土壤和条件，推动健全全面从严治党体系、完善党和国家监督体系，巩固拓展主题教育和教育整顿成果，推动新征程纪检监察工作高质量发展取得新成效。

会议强调，纪检监察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个

维护”，始终保持惩治腐败高压态势，坚定不移把反腐败斗争向纵深推进，以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障。要聚焦“两个维护”强化政治监督，严明政治纪律和政治规矩，把重大改革落实情况纳入监督检查和巡视巡察内容，以有力监督保障改革顺利推进。要巩固深化党纪学习教育成果，综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用。要健全不正之风和腐败问题同查同治机制，着力推动正风反腐一体深化。要持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题，推动改革发展成果更好更公平惠及广大人民群众。要强化全面从严治党责任，着力推动严的基调一贯到底。要加强纪检监察工作规范化、法治化、正规化建设，深化纪检监察体制改革，打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

此前，习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议，听取中央政治局常委会会议，听取中央政治局常委会会议，听取中央政治局常委会会议，听取中央政治局常委会会议。

会议还研究了其他事项。

“顺口溜里的村庄”系列报道

“可怜庄”蝶变“幸福庄”

编者按

伴随着最亲切的乡音，一句句顺口溜，隐喻着不同时代的发展变迁；跟随着祖国日益繁荣的脚步，一代代中华儿女，朝着相同的目标奋发图强。今年是新中国成立75周年，75载艰苦奋斗，75载砥砺前行，曾经口口相传的顺口溜“见证”了翻天覆地的变化。即日起，本报推出“顺口溜里的村庄”系列报道，以一句句顺口溜为源头，探索宿迁乡村的振兴路径，见证祖国的繁荣富强。

本报记者 李尚程 杨芹 仲文路
见习记者 徐欢

“可怜庄，可怜庄，嫁人不嫁可怜庄，一日三餐喝汤。”——这是20世纪40年代，流传于唐圩村的一句顺口溜。

宽阔的324省道从宿城区王官集镇唐圩村穿境而过，13个村民小组如棋子般分布在道路两旁。谁承想，眼前这个白墙黛瓦、古树环绕的现代化村庄，在以前被戏称为“可怜庄”。

“我家是唐圩村五组的，在省道

的北边，是第一批参加环境整治的村民小组。”12月8日，69岁的唐圩村村民王范长说，他所在的唐圩村五组就是曾经的“可怜庄”，以前是出了名的穷。

据说，在新中国成立之前，有新四军路过这里，想在此找水喂马，然而，整个村庄却找不到一个像样的盆。最后，战士只能用一只破旧的水瓢舀水喂马。给马喂水的战士感叹道：“这个村子真可怜。”渐渐地，“可怜庄”这个名字便流传开了，后来就有人给这个庄子编了一句顺口溜：“可怜庄，

可怜庄，嫁人不嫁可怜庄，一日三餐喝汤。”

因为家贫，王范长和5个哥哥都是在近30岁时才结婚。“我28岁结婚，主要是因为没房子。那个年代，村里人大多住的是土坯房，但我连土坯房都盖不起。”王范长回忆说，为了结婚，他甚至还借了十几元钱，买了500块砖头用作“四梁八柱”，其他墙体依旧用泥土修建。房屋内部用报纸糊墙，而大门则是用芦苇和玉米秆做成的。

时间一晃，40多年过去了，王范长的家也发生了翻天覆地的变化。“大约是从1986年开始，农闲时，村里的人陆续出门谋生。”王范长说，随着孩子们陆续出生，他除了在自家的土地上埋头苦干，闲暇时还去干一些木匠活，生活渐渐有了起色。1989年，王范长的房子从土坯房变成了砖瓦房；2016年，王范长

将家中的房子重新装修，铺上了瓷砖，装上了抽水马桶；不久，村里开始了环境整治，唐圩村五组成了该村第一个受益的地方……

“过去，嫁汉不嫁‘可怜庄’。如今，水泥路铺到家门口，村民不但建了新房，还有许多人在城里也买了房。到目前，我们村一个光棍汉都没有，昔日的‘可怜庄’早已是‘幸福庄’啦！”说到这里，王范长的眼睛笑成了一条缝。他说，这一切多亏了党的政策好，以前不敢想的事，现在一件一件变成了现实。

心安处，是故乡。能让唐圩村村民心安的事情，莫过于大家的日子蒸蒸日上且幸福安稳。

说起村子的“奋斗史”，65岁的唐新章回忆说：“以前生活条件困难，许多人靠吃榆树皮熬过最苦的日子。”

（下转7版）

本报综合消息 教育是国之大计、党之大计。12月9日，全省教育大会召开。省委书记信长星出席并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，以百年树人的战略眼光、百舸争流的奋斗姿态，办好人民满意的教育，加快建设教育强省，为中国式现代化江苏新实践夯实根基。省长许昆林主持第一次全体会议。省政协主席张义珍出席会议。教育部副部长、总督学王嘉毅在会上讲话。

会前，信长星、许昆林、张义珍等省领导会见了江苏省模范教师。会上，省领导为模范教师代表颁奖。

信长星在讲话时代表省委、省政府对教育部长期以来给予江苏工作的大力支持表示衷心感谢，向全省广大教师和教育工作者致以崇高敬意。他指出，党的十八大以来，习近平总书记就教育改革发展提出一系列新理念新思想新观点，从根本上回答了教育工作的方向性、全局性、战略性问题。特别是在今年全国教育大会上的重要讲话，把我们党对中国特色社会主义教育发展规律的认识提升到了新高度。总书记对江苏教育十分关心、寄予厚望。全省上下牢记嘱托，始终将教育摆在优先发展的战略位置，持续加强党对教育工作的全面领导，积极稳妥深化教育领域改革，矢志不渝办好人民满意的教育，推动教育事业高质量发展取得显著成效。

信长星强调，当前，世界百年变局加速演进，教育越来越成为提升核心竞争力、赢得战略主动的关键因素。江苏要在推进中国式现代化中走在前列、做示范，教育必须继续走在前列，率先建成教育强省。要全面贯彻党中央关于教育强国建设的决策部署，以质图强、以治促强，在建设固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系上走在前列，打造思政引领力强、人才竞争力强、科技支撑力强、民生保障力强、社会协同力强、国际影响力强的教育发展高地。

（下转2版）

宿迁经济技术开发区人民法院：

建设“两室一站” 共绘基层解纷新“枫”景

方光亮 刘祝羽 冯群

近年来，宿迁经济技术开发区人民法院设立“全国人大代表姚路路调解工作室”“市政协社会科学界别委员联合工作室”“律师工作站”，聘请人大代表、政协委员、律师作为特邀调解员，参与民意沟通、纠纷调解、协助执行等工作，探索“人大代表、政协委员、律师+法院”纠纷化解新模式，绘就多元解纷新“枫”景。

近日，在一起涉企纠纷案件中，被告将股权转让给原告，并约定股权转让前的债务由被告负担。但股权转让后，原告垫付债务本金及利息135万余元后，起诉向被告追偿。

“当时双方僵持，互不相让，我便参与到案件调解中。”全国人大代表姚路路介绍，她是该院的特邀调解员，2023年11月17日，以其名字命名的“全国人大代表姚路路调解

全省教育大会召开

以百年树人的战略眼光建设教育强省 为中国式现代化江苏新实践夯实根基

信长星王嘉毅讲话 许昆林主持 张义珍出席

工作室”在宿迁经济技术开发区人民法院成立，以此发挥人大代表密切联系人民群众、通达社情民意的优势，将人大代表履职与调解工作紧密结合，和法院一起把“非诉讼纠纷解决”机制挺在前面，推动矛盾纠纷化解在萌芽、化解在诉前，为人大代表履职、基层社会治理有效赋能。

“人大代表积极参与婚姻家庭、邻里关系等案件调解，发挥了示范引领效应，有助于引领文明风尚，促进社会和谐稳定。”宿迁经济技术开发区人民法院党组成员、政治部主任朱文苑说，这个工作室的成立是法院积极参与基层治理、深入开展多元解纷工作的重要标志，也是落实“我为群众办实事”的重要举措，更是法院坚持人民至上，不断满足人民群众对公正、高效、便捷司法服务需求的具体体现。

（下转2版）

技能大赛 展风采

12月8日，第48届世界技能大赛江苏省选拔赛CAD机械设计、电子技术、烹饪（西餐）项目在宿迁技师学院开赛。本次比赛由江苏省人力资源和社会保障厅主办、宿迁市人力资源和社会保障局协办、宿迁技师学院承办。来自全省各地的53名选手齐聚宿迁技师学院，在CAD机械设计、电子技术、烹饪（西餐）三个项目上一争高下。

王帅甫 摄



今日导读

就业“供需平台”
让求职更便捷

详见3版

和美乡村新图景
幸福生活入画来

详见4版